

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:
Ötásbós petitsorért 5 kr.
Nagyobb terjedelmű, mint az előző, több ízű hirdetések, alk. szerint a legolcsóbb árért.
Bélyegdíj: minden beiktatásért külön 30 kr.
„Nyilt-tér”-en megjelenő közlemény minden petit sora 15 kr.
N év. vagy bérmentesülők beküldött kézirataik nem vételnek tekintetbe. — Ugyezintén kéziratok nem adatnak vissza.

Dó lakás.
1880. október 15-én.
Az igazgatóság.

Orvosi híradás.
Egy-egyiknek, kiknek tökéletesen amarára vannak elhelyezve, az orvosok értesítet, miszerint a november 1. napjától kezdve a városi határozatig — 5% -kal

Orvosi híradás.
Egy-egyiknek, kiknek tökéletesen amarára vannak elhelyezve, az orvosok értesítet, miszerint a november 1. napjától kezdve a városi határozatig — 5% -kal

Orvosi híradás.
Egy-egyiknek, kiknek tökéletesen amarára vannak elhelyezve, az orvosok értesítet, miszerint a november 1. napjától kezdve a városi határozatig — 5% -kal

Orvosi híradás.
Egy-egyiknek, kiknek tökéletesen amarára vannak elhelyezve, az orvosok értesítet, miszerint a november 1. napjától kezdve a városi határozatig — 5% -kal

Orvosi híradás.
Egy-egyiknek, kiknek tökéletesen amarára vannak elhelyezve, az orvosok értesítet, miszerint a november 1. napjától kezdve a városi határozatig — 5% -kal

Orvosi híradás.
Egy-egyiknek, kiknek tökéletesen amarára vannak elhelyezve, az orvosok értesítet, miszerint a november 1. napjától kezdve a városi határozatig — 5% -kal

Orvosi híradás.
Egy-egyiknek, kiknek tökéletesen amarára vannak elhelyezve, az orvosok értesítet, miszerint a november 1. napjától kezdve a városi határozatig — 5% -kal

Orvosi híradás.
Egy-egyiknek, kiknek tökéletesen amarára vannak elhelyezve, az orvosok értesítet, miszerint a november 1. napjától kezdve a városi határozatig — 5% -kal

Orvosi híradás.
Egy-egyiknek, kiknek tökéletesen amarára vannak elhelyezve, az orvosok értesítet, miszerint a november 1. napjától kezdve a városi határozatig — 5% -kal

Orvosi híradás.
Egy-egyiknek, kiknek tökéletesen amarára vannak elhelyezve, az orvosok értesítet, miszerint a november 1. napjától kezdve a városi határozatig — 5% -kal

Orvosi híradás.
Egy-egyiknek, kiknek tökéletesen amarára vannak elhelyezve, az orvosok értesítet, miszerint a november 1. napjától kezdve a városi határozatig — 5% -kal

Orvosi híradás.
Egy-egyiknek, kiknek tökéletesen amarára vannak elhelyezve, az orvosok értesítet, miszerint a november 1. napjától kezdve a városi határozatig — 5% -kal

Orvosi híradás.
Egy-egyiknek, kiknek tökéletesen amarára vannak elhelyezve, az orvosok értesítet, miszerint a november 1. napjától kezdve a városi határozatig — 5% -kal

Orvosi híradás.
Egy-egyiknek, kiknek tökéletesen amarára vannak elhelyezve, az orvosok értesítet, miszerint a november 1. napjától kezdve a városi határozatig — 5% -kal

Orvosi híradás.
Egy-egyiknek, kiknek tökéletesen amarára vannak elhelyezve, az orvosok értesítet, miszerint a november 1. napjától kezdve a városi határozatig — 5% -kal

Orvosi híradás.
Egy-egyiknek, kiknek tökéletesen amarára vannak elhelyezve, az orvosok értesítet, miszerint a november 1. napjától kezdve a városi határozatig — 5% -kal

Orvosi híradás.
Egy-egyiknek, kiknek tökéletesen amarára vannak elhelyezve, az orvosok értesítet, miszerint a november 1. napjától kezdve a városi határozatig — 5% -kal

Orvosi híradás.
Egy-egyiknek, kiknek tökéletesen amarára vannak elhelyezve, az orvosok értesítet, miszerint a november 1. napjától kezdve a városi határozatig — 5% -kal

Orvosi híradás.
Egy-egyiknek, kiknek tökéletesen amarára vannak elhelyezve, az orvosok értesítet, miszerint a november 1. napjától kezdve a városi határozatig — 5% -kal

Orvosi híradás.
Egy-egyiknek, kiknek tökéletesen amarára vannak elhelyezve, az orvosok értesítet, miszerint a november 1. napjától kezdve a városi határozatig — 5% -kal

Orvosi híradás.
Egy-egyiknek, kiknek tökéletesen amarára vannak elhelyezve, az orvosok értesítet, miszerint a november 1. napjától kezdve a városi határozatig — 5% -kal

Orvosi híradás.
Egy-egyiknek, kiknek tökéletesen amarára vannak elhelyezve, az orvosok értesítet, miszerint a november 1. napjától kezdve a városi határozatig — 5% -kal

Orvosi híradás.
Egy-egyiknek, kiknek tökéletesen amarára vannak elhelyezve, az orvosok értesítet, miszerint a november 1. napjától kezdve a városi határozatig — 5% -kal

Orvosi híradás.
Egy-egyiknek, kiknek tökéletesen amarára vannak elhelyezve, az orvosok értesítet, miszerint a november 1. napjától kezdve a városi határozatig — 5% -kal

Orvosi híradás.
Egy-egyiknek, kiknek tökéletesen amarára vannak elhelyezve, az orvosok értesítet, miszerint a november 1. napjától kezdve a városi határozatig — 5% -kal

Orvosi híradás.
Egy-egyiknek, kiknek tökéletesen amarára vannak elhelyezve, az orvosok értesítet, miszerint a november 1. napjától kezdve a városi határozatig — 5% -kal

Orvosi híradás.
Egy-egyiknek, kiknek tökéletesen amarára vannak elhelyezve, az orvosok értesítet, miszerint a november 1. napjától kezdve a városi határozatig — 5% -kal

Orvosi híradás.
Egy-egyiknek, kiknek tökéletesen amarára vannak elhelyezve, az orvosok értesítet, miszerint a november 1. napjától kezdve a városi határozatig — 5% -kal

Orvosi híradás.
Egy-egyiknek, kiknek tökéletesen amarára vannak elhelyezve, az orvosok értesítet, miszerint a november 1. napjától kezdve a városi határozatig — 5% -kal

Debreczen, október 18.

Marosvásárhelyről távirat után kérték fél Tisza Kálmánt, Magyarország miniszterelnökét, engednie meg, hogy az új honvédek is vegyenek részt a Bem-szobor leleplezésének ünnepélyén, és Tisza Kálmán Magyarország alkotmányos kormányelnöke még csak feleletre sem méltatta e kérelmet; távol tartotta az ünnepélytől magát katonaság és az államhivatalnokok. Hát alkotmányellenes cselekedet volna a Bem-szobor felállítás, hogy az a kormány és hivatalnokainak ellenszenvével találkozok? hiszen Bem és azok a régi honvédek száz csatában ezer veszélyek közt Magyarország alkotmányáért, önállóságáért ontották véréüket, és most az új alkotmányban, az új alkotmány gyászhósei megtagadják a 48-ban kivívott alkotmány következményeit.

Hogy Bécsben nem éreznek rokonszenvet Bem iránt, nagyon természetesen találjuk, hiszen annyiszor ösztöztette őket az osztrákokat, de hogy a magyar kormány lojalitásból kész feloldozni hazafiúi érzelmeit s nem csatlakozni a magyar nemzet halálja nyilvánításában részt venni, az nem a magyar nemzetre, hanem a kormányra szegény, és a magyar nemzetnek tisztán kell látnia, hogy kormány, a nemzettől eltérőleg megveti a közérzületet s a Magyarhon oltára helyett, idegen isteneknek oltára teszi le áldozatait. A magyar nemzet tisztában lehet, hogy ilyen kormány, nem méltó a magyar nemzet képviselésére.

A BEM-ünnepély.

— Saját tudósításoktól. —

M.-Vásárhely, okt. 16.
Debreczenből tegnap este a lengyel ifjuság küldöttségével, a debreczeni akadémiák küldöttsége, a 13 egyenruhás 48-as honvédek társaságában indultunk el, s 12 óra felé érkezünk P.-Ladányba: — a lengyel ifjak érkezésének híre már előre elterjedt, ennek tulajdonítható, hogy a késő éj daczára a váróterem városi közönséggel telve volt.

A velünk szintén jött Oláh Józsi népszerűsége a csakhamar ráküzde a lelkesítő darcabokat s valóban gyönyörű volt nézni, hogy a magyar és lengyel ifjak kitűnő kedvtől lelkesítve, a közönség zajos tapsaitól kísérve lejtettek a lengyel és magyar táncokat.

Igy tett el aztán vidám poharazás közepette az idő, míg nem a vonat megérkezett. Már elváltunk helyezkedve a kupékban, midőn a vonat kalauz azzal a kellemetlen hírellepett meg bennünket, hogy a vonaton csak szombaton éjfélok fogunk Maros-Vásárhelyre érkezni, tehát akkor, midőn az elszállásolásra már alig fogna idő jutni, így tehát rögtön kiálltunk, és az épen érkezett futárvonatra — p.-ladányi állomásfőnök szívessege folytán — sikerült menetszolgálatunk árának ráfizetése mellett feljutnunk.

E kedvező véletlen folytán a futárvonatra érkezett a b.-pesti egyetemnek 10 tagú küldöttsége, mely hozzánk csatlakozva, együtt indultunk el N.-Várad felé.

A futárvonat hajnali 3 órára N.-Váradra

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

Ó D A.

A Bem-szobor leleplezése ünnepére írta és Maros-Vásárhelytől 1880. évi okt. 17-én előadta

Szász Károly.

Itt áll, — mint akkor állt épen
A letipott Erdély fölött;
A felvilámló fény, szemében,
Hirdette csak, hogy győzni jött.
— Igénytelen kis törpe lengyel,
Vajon honnan jö, mit akar?
Kérdé az ellen sanda szemmel,
De bizott benne a magyar.

Ó is szeretete a magyart,
E nagy éjben fénylő csillagot,
Mely nem kérdi: felé ha tart-e
Küzdő hajós? ő csak ragyog.
Szerette, mint a szabadságnak
Mély egy, utolsó őrtüzét,
Még egy, kerülhet a zsarútnak,
Rahonja éjét tűzi szét.

Mert ikreid, óh szent szabadság,
A magyarok s a lengyelek,
Hogy érted véreket onthassák,
Ók csak azon versengenek.
Hát még egymással összefogva,
E két nép mit nem tenne meg?
— Így mentek együtt, a szent hadba,
Lengyel vezér s magyar sereg.

S Csucsától le a Bodzaiglan,
Az ágyu szól, füst karaván,
A magyar zászló ki-kiállan:

röpitett bennünket, de e rövid idő alatt is gyönyörködtünk a lengyel ifjak egyikének a fiatal Sadeceky Lajos valóban szikrázó elméjében. Sajnálatos kell felemlítenem, hogy P.-Ladányban, a 13 honvéd és Oláh Józsi társulata nem követtek bennünket a futárvonatra.

A nagyváradi indóháznál megérkezésünk alkalmával a nagyváradi egyetem ifjusága nevében, Nagy Márton joghallgató, lelkes szavakban üdvözölte a lengyel ifjakat.

Két zenekar felváltva a Rákóczi indulót, majd a lengyel himnuszot játszotta. A küldöttség nem engedte meg a lengyeleknek a tovább utazást, kiket s a pesti egyetemi küldöttségnek ott maradt egy részét zeneszó kíséretében e nagy néptömeg örömiadások közt vezettek a városba.

Kolozsváron óriási néptömeg s az összes egyetemi polgárok várták a lengyel küldöttséget, de hiába, mert Várad nem engedett, s így nem volt kit üdvözölni.

A LELEPLEZÉS.

(A „Debreczen” külön tudósítójának távirata. Feladatott Marosvásárhelytől okt. 17. ó. 10 p. Érkezett 4. 6. 35 p.)

A leleplezés mintegy tizenöt ezernyi néptömeg jelenlétében ment végbe. Az épületek ablakai, háztetői zsúfolva voltak emberekkel. 24 fehér ruhás leány a szoborbizottság egyetemei, akadémiái, kollégiumok küldöttsége, a debreczeni 13 egyenruhás honvéd vették körül a szobrot. Borosnyai szoborbizottsági elnök egy emelvényre lépett, s a következő beszédet mondá:

Borosnyai Pál szobor biz. elnök beszéde.

„Kedves 48/9-iki honv. bajtársaim! Mélyen tisztelt közönség! Honfium örömmel nyitom meg ezen hazafiás ünnepélyt, az érdemnek, a hősiességnek, a kitartásnak a népek szabadságának lelket emelő ünnepélyt, ami a magyar nemzet, mely e szobrot emelte.

Az érdemnek habér, a hősiességnek esereg koszorúját, a kitartásnak a siker eredményét és a népek szabadságának dobogó szírvén szent áldozatot tesszük le ezen emlékoszlop lábához, 1848. decz. 18-án egy férfi jelent meg az osztrákok honvédek élén Erdély nyugati határán, kihez az akkori magyar kormányunk se volt nagy bizodalma és a ki e napok óta rövid 8 hónapra át a szerzetet, a bánulás, az isteni nyájasság jellemző az akkor ötvenhárom éves férfit; megjelenése bátorságot, szellemet hozott seregünkbe Erdély közvéleménye, jó lélekkel azonnal felkarolta teljes bizalmával ruházta fel, s szabadságának tekintette; e férfi Bem József a magyar honvéd tábornok volt.

Ezen nemes alakhoz vannak köze, Cuccsa, Beszterce, Gálfalva, Szeben, Vizakna, Piski, Segesvár emlékei. Ezen helyeken ázott a honföld drága hazafi vértől, de végre mindég a győzelmet habérától lett koszorúzza e férfi magásra kelt haláltéka! Nézzük e hős életének rövid történetét.

Bem József lengyel, és a magyar szabadságharc alatt tábornok, született Jarnyiban Galicziában 1795-ben, a krakkói egyetemen tanult, hol a mennyiségnyi tudományokban tündökölt, majd a katonai intézetbe lépett, hol végzetlen tanulmányait, a lovas tüzérség sorába állt. Az 1812-ik háboruban mint hadnagyot Rapz tá-

borok a becsületrend keresztjével díszíté, 1819-ben századosi ranggal a városi tüzérskola tanítójává nevezetett ki.

Azonban, hogy lengyel hazafiságát mindenkor kitűntette, s hogy a lengyel hadsereg elroszorosítását minden alkalommal erősen ellenlé, folytonosan üldözött, három ízben állított haditörvényesek elé, s mindannyiszor büntőnőket vettett. 1825-ben Sándor czar halálával, felhasználva a városi udvar zavarát, elbocsátását kérte, mit megnyerve Lengyebbe vonult.

Lengyelországnak az orosz zsarnokság elleni felkelése alkalmával 1830. nov. 29-én Varsóba szökött, hol fölajánlván szolgálatait egy lovas ütég őrnagyává nevezetett ki, néhány szerencsés ütközet után aloredessé, majd ezredessé, majd végre a lengyel összes tüzérség parancsnokává és tábornokká lett.

Legfőbb haditette volt Lengyelországban az, midőn az osztrákai ütközetben, midőn a 80 ágyuval rendelkező orosz csapatok a Narrew folyón áttekeltek üldöződők a lengyel csapatok, a mikor a maga ütégeivel közzéjük nyomult s élénk kartaosztással szorította őket vissza, minek következtében az lett, hogy a lengyelek megtartották a csatát, s a muszka hadsereg kénytelen volt a folyón visszavonulni.

Varsó elestével porosz területre lépett, itt a lengyel emigráció élére állván, végre Párisba menekült, honnan több utazásokat tett, mindegyik a politikai és hadi életet tanulmányozván. Az 1846-iki márciusi napokban Bem Franciaországban Lengyebbe szökött, ugyanezen év okt. 11-én Bécsben ajánlta fel szolgálatait.

Bem mindent elkövetett Bécs védelmére, de mert a lelkes ifjúság mellett, a tüzből legközebb sem szokott mozgó nemzetörség egyarában nem ütötte meg a közép-szerzeteket sem, Bécs város tanácsa a hevesen osztrák császári seregnek kapitulált, és Bem, mint bérkocsis menekült az elfoglalt városból, és jött egyenesen Pozsonyba, hol a Schweebát alól visszavonult magyar hadsereg állomásozott, s hol az épen jelenlévő Kossuth Lajossal érkezett.

A csüggedést soha nem ösmert Bem hadi-életének itt egészen új korszaka nyílt. Eleinte a magyarok nem igen bíztak benne, kivált miként Pesten saját honfitársai s árulás vádolták, sőt egy Koladjeszki nevű fanatikus ifjú rá is lött.

Bem igazolván magát, mint tábornok Debreczenbe küldetett azon utasítással, hogy az új-jonoz honvédek rendezze, és azokkal igyekezzék a császáriak által elfoglalt Erdélyt visszahódítani, és Bem gyorsan teljesíté feladatát.

Csükdák mellett, december közepén 8.000 gyakorlatlan emberrel Erdélybe nyomult, decz. 19-én Dézsnél megverte a császárhadsereget, s mindezeket, mind a fellázadó oláhokat maga előtt hajtra már karácsony ünnepén bevonult Kolozsvárra, hol rendkívüli lelkesedéssel fogadtak. Innen Erdély felsőbb részeibe vonult, s több győzelmes csata után Urbánt hadasapattal együtt Bukovinába szorította.

Itt a székelyek seregét állították Bem zászlója alá, és oly ügyes fordulatokat tett a hegyes-völgyes vidéken, miképp az ellenség sorsa sem volt képes magát tájékozni, hogy Bem által mikor lepetik meg.

Igy lepet meg 1849. jan. 17-én Pucher tábornokot, kit Meggyesről kiszorított, s kényszerítette Szebenbe visszavonulni.

Jan. 21-én Szebenben támadta meg, de onnan kénytelen volt visszavonulni, mit azzal bosszult meg, hogy Szelindeknél, Puchner és Geleon egyesített hadseregét verte meg.

Ekkor a császári hadsereg tízezer huszárát hívott be segítségül, kik közül 6000 Buszót foglalta vissza, 4000 pedig Szebenbe ment. Február 4-én Vizaknánál ő lepett meg Puchner által csatát veszve Szászváronál négy

oldalról kerítettett be, és feladásra szólítottatott fel.

Mindenki azt hitte, hogy Bem menthetetlenül el van veszve, azonban február 7-én szerencsésen kivágta magát, s azon visszavonulást vitte végre, mely a hadviselés történetében örök fénypont maradt.

Ezalatt rendezte hadseregét, és erősbült 7000 székelyvel február 9-dikén a piski heves csatában Puchner hadseregét szétverte, és március 11-én Nagy-Szebenben hadiesel és szuronycsata után elfoglalta s a muszkatat a Veres tengerig üldözte, s onnan is március 16-án kiszorította, s Puchner hadserege az oroszokkal együtt Oláhországba menekült. A később benyomult muszkatokkal, régi ellenségeivel, daczára hogy azok az ő hadseregét hatszorta multák felül, óriási csatákat vívott, míg kiszorítottván Erdélyből a csatáit csatába akkor ért, midőn ott már a szerencsétlenséget többé helyrehozni nem lehetett.

A temesvári csata után Lugosra ment, és innen Törökországba menekült, hol Amurát passá név alatt török szolgálatba lépett, és 1850. decz. 10-én Aleppóban meghalt, s a törökök részéről nagy pompával temettetett el.

Bem nagyon szerette a honvédeket, jobban a székelyeket, de legjobban ágyuit, ezzel döntötte el mindenütt a csatát.

Bemben külsőjéről itélve senki nem ismerte volna meg a hadvezért.

Alakja kicsiny viszázatú volt, sebhely borította arca mélyen becsétt szikrázó szemű, küldött ajka tükös ősz szakála nem vonzott, a gyáva és engedetlen katonák iránt kíméletlen volt, és mégis hadserege imádással vette körül, lelkesedéssel és tisztelttel csüngtek rajta, mert meg voltak győződve, hogy Bem a világszabadság legantörítatlanabb hőse.

Az 1848-ik évi márciusi napokban Lengyelországba ment, forradalmat remélt, onnan Bécsbe vonult, itt addig szolgált, a mig Bécs városa Hg. Windisuráttal alkudozni kezdett, mit Bem észrevéve, Bécsből eltűnt, s mint bérkocsis Pozsonyba hajtott. Október 30-án Kossuthnál volt, de nem bíztak benne, egy fiatal ember, mint áruló realított, innen van, hogy a magyar kormány csak decz. 1-én vette igénybe szolgálatait.

Bem József Erdélynek szabadsítója volt. Ezen várost pedig megmentette azon szomorú sorsától, a melyet N.-Enyed kiszenvetett. — E férfi, ki nem a magyarok földén született és a kinek mégis a magyar nemzet örökíti meg emléket, Lengyel hon szülte őt. A népek szabadságának bajnokai, harczoanul, vezérül.

Olvasások meg a történelmet.

1848-ban fiatalon honi vértől ázott e haza fölé; falvak, városok lángaitól pirosult az ég boltja, honfi honfi ellen emelt kezét, a rend fel volt bontva, Bem József megérkezett vitéz honvédekkel, s véget vetett ezen borzasztó állapotoknak, hősies székelyeivel, hatalmas fegyverrel, részrehajlatlan kormányával helyreállította a rendet.

Ezért tartozott Bem Józsefnek, mint megmentőjének különösen az erdélyi rész örökös hálaival.

Mely igaz és hazafiás tartozását ezennel leróni igyekezzünk, hadd omoljon le a lepel a hősies nemes alakról, hadd tündököljön a szobor nemzedékről-nemzedékre, intó emléktől a honfiának, hogy a hazát szeretni nemes kötelesség. A szabadságot meghalni dicő. ELJEN A HAZA!

A szobor nagyszerű látványt nyújtott. A dalárda által énekel himnusz után az ország minden részéből érkezett koszorúk taracklövészek közepette tételték le a szobor köré.

S a segesvári gyászházaron —
De hallga, hadd beszéljem el!
Ott küzd, kiválva, egy levante,
Mint jó kastás a rend előtt.
Kozákok ezre körbe vette,
Hogy élve ejtse foglyul őt.
Fegyvere, egy mind kélőre;
Karddal vagy tűz még elejt —
S szívének fordul végső csöve,
S meghalt, mintsem rab lenne — Zeyk.

És végre harcunk Tyraeussa...
Fején borostyán fürte leng,
Lantján a szerelem myrtussa,
Aján a csók azon meleg,
Széles kardjával ott verekszik.
Most stritüst eltakar...
Az égbe szált? Holtak közt fekszik?
Nem akadunk, hiába, rá!

E hősöket mind ő teremté!
S őh bérezes Erdély, szép honom,
Hány tereget aratta szenté,
A hol rá vall a rög, a nyom.
Szabadság tűzhelyén e géz itt,
Hol minden sir egy hőst temet:
Te szülted Hunyadt, Rákóczit,
S hadnak fogadád Bemet.

Te nagy valál, mikor Bethlennel
Tengerig szárnyalt lobogod!
— De tód van a szerencsétlennel
S űr szereti a zokogót.
A mikor észak vad csordája
Jött mint a fekete halál,
És recsegett hajód bordája;
Te akkor legnagyobb valál!

Kemény, a galdi hős utóda,
Ki éltet veszve nyert csatát,
Mig ez tört szívvel, büjdosóba
Vív, meghalni, bánatát.
Az ágyu-öntő Gábor Áron,
Ki maga szobrot érdemel;

Mint sáskahad jött fergeteggel
A szagoldó kozákesoport.
A pozdorjává tört sereggel
Zászlót, vezért mely elsodort.
Szívek szakadnak, hős ledobban,
Nő, anya vigaszt nem talál...
— Oh Erdély, özvegyfátyolodban
Te akkor igéző válal.

Mert akkor legjobban szerettek
Fiad és leányaid:
— De képzétem, hová tévedtek
A hősnek szól dalom ma itt.
Dicsőségét kellett ma zengnem,
S dicsőségének árnya nincs!
Az aleppói zintereben
A nagy Bem sírja zárva nincs!

Ezután Szász Károly szavalt a szép költeményét meghatóan. (L. tárczarovatunkban.)

A dalárda által előadott lengyel himnusz elnéklése után Bereczky országos képviselő állott fel, s a szobor történetét röviden előadta. Végül Borosnyai rövid szavakkal átadta a szobrot a közönségnek, mire az ünnepély véget ért.

A lelkesedés az egész városban óriási.

Négy óraker bankett tartott, melyen ötszázan vettek részt. A kedélyes lakoma egész estig tartott. Igen sok felkészült mondatot a lengyel-magyar testvériségre.

Kossuth előszava
iratainak francia kiadásához.
(Folytatás.)

En akkor e nemzeti szellem törekedtem fölserkenteni; kűzdöttem és szenvedtem, hogy megszerezem polgártársaimnak a szó és a toll szabadságát, melyek az újra születő népeknek a haladásnak legfőbb eszközei: fejlesztem és buzdítottam a demokratikus szellemet, az igazi demokraciát, mely nagyon távol áll a szabadságtól, mert mások jogainak tisztelést elgy követelt, mint a sajátját. Iparokdram fel-szabadságitani hazámat azon gazdasági kényuralom alól, melylyel a bécsi kormány ösztölködtet, megakadályozván az iparnak és a kereskedelemnek haladását s fejlődését, elfojtván a közjólét valamennyi esirját; eklatáns bizonyosságul Magyarország azon abnormis, sőt halálatlan helyzetének, melyben maga a kormány volt az általános jólétek legfőbb ellensége! Mert a gazdaság erős eleme a hatalomnak; azoknak pedig, kik akkor Magyarországon kormánykodtak az kellett, hogy az ország szegény, tudatlan, hátramaradott legyen, — hogy feleldezzék meg, annamagáról és feleldezzék el mások által.

Ma, annyi év után, ha a megfuttott utra tekintek; ha a fölshabadtított emberek millióira gondolok, kik robotos jobbjókokból szabad birtokosokká lettek; a feudalismus maradványaira, melyek eltávolítottak, anélkül, hogy egyetlen kímátság, egyetlen büntény vagy csak egyetlen fájdalom vagy sajnálatraméltó jelenet is bemoeskolta volna e nagy álmakulást, melyet az idegen uralom még csak kezdeményezni sem mert; ha e könyvek nélkül is az akkori szabadságot osztályok szabad belegegyezésével véghez ment haladásra gondolok, mely utóbbiaknak törvényes és a nép természetes jogainak nem kevésbé tisztelt érdeket megvédettek; ha vizsgálom azok a testvériség és főséges tanítására, melyet azon példátlan tény jelez, hogy az új korszaknak valamennyi teremtője, a demokraciának és politikai egyenlőségnek valamennyi hírnöke azon nemesség sorából került ki, mely lemondott kiváltságairól, hogy megvesse a nemzeti létnek alapját és megszilárdítsa azt a kü-

lombköz társadalmi rétegek összeforrásai... A Bem szoborra koszorúkat küldtek...

(Folyt. köv.)

A megyei alkalmi tanács... A portá sűrűsen megújította amaz utasításokat...

UJDONSÁGOK

Mudrony Soma országgyűlési egyik képviselőnk... A Bem szoborra koszorúkat küldtek...

rony nem tette beszéd tárgyává a jövő évi választás lehetőségét... A Bem szoborra koszorúkat küldtek...

Halmágyi Lipót kir. tanácsos és pénzügyigazgató... A Bem szoborra koszorúkat küldtek...

A h-böszörményi 48-as párt... A Bem szoborra koszorúkat küldtek...

Gyászír. Sárvári Jakabné, szül. Ersei Rozália... A Bem szoborra koszorúkat küldtek...

A katonai zenekar holnap... A Bem szoborra koszorúkat küldtek...

Küldöttök. A Bem-ünnepre... A Bem szoborra koszorúkat küldtek...

gos honvédegyület 4 küldött... A Bem szoborra koszorúkat küldtek...

Indítvány. (Beküldött.) Azon alkalmából... A Bem szoborra koszorúkat küldtek...

Kataszter. Járasi becső bizos ur... A Bem szoborra koszorúkat küldtek...

Feltűntet keltó utazás. Telesi Sándor... A Bem szoborra koszorúkat küldtek...

neki is egész listát kell végig járnia... A Bem szoborra koszorúkat küldtek...

Kék és zöld vilámlás volt Szatmár... A Bem szoborra koszorúkat küldtek...

Az első dér. Tegnap éjjel volt érezhető... A Bem szoborra koszorúkat küldtek...

meghallgatták a szónoklatot. Clerkek olyan emlékező tehetsége volt... A Bem szoborra koszorúkat küldtek...

Budapesti főzede október 17. Ezüst... A Bem szoborra koszorúkat küldtek...

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

I. Bérlet. 23. 13. szám.

Ma hétfőn, okt. 18-án adatik: Márton apó a targonczás.

Énekes színmű 3 felv. Hangversenyyel, szaválásokkal, és bőhöz táncokkal.

Kedzete 7 órakor.

Szabó József, felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

Előfizetők... TELEGI K. LA KÁROLY könyvkiadó...

A b u

Nem azokról természet tagadta... Nem is azokról talnokokról...

Kunz József és Társa. DEBRECZEN, KISTEMPLOM-BAZÁR... Legujabb női ruha-kelmék flanellek...

Nyujsunk kezét a szerencsének! 400.000 bírod. márka vagy 231,250 frt.

VALÓDI WILHELM Mint gyógymód minden időben használható... Vértisztító-thea...

Dr. Schmidt főtörzsorvos FÜL-OLAJA... Napról-napra szaporodnak a valóban kigyógyultak...

Özv. Hirsch Julia divatárúsnő... Ezenel nem szerencsém a tisztelt hölgy...

KAUFMANN és SIMON bank- és váltó-üzlete Hamburgban... Mindenemű államkötvények, vasuti részvények...

Dr. Schmidt G. főtörzsorvos és orvosudor fül-olaja... elmulasztja, illetőleg meggyógyítja az idősebb...

Royko Victor tiszaujlaki gyógyszerész... Ezen már 60 év óta országsszerte kitűnőnek ismert...

A gőzfavágó... Minden egyes őt fát szokott módon a pályaudvarból...

Kikeleti hó-virág. (Szépitő glycerin-crème) Brillantine... Koloritas (dióolaj-vegyület)...

1880. X... Politikai... 1. D'Éon lovag, a dragonyosha...